趣运动会燃

▶ 农文旅融合发展

金秋绘就农文旅融合新

□ 本报记者 王涛

秋分时节,五谷丰登,瓜果飘香。在这 庆祝丰收、分享喜悦的美好时刻,9月23 日,2025年中国农民丰收节吕梁主场活动 在汾阳市拉开帷幕。其中,农文旅融合发 展板块作为重头戏,通过一系列精彩纷呈 的展览与体验活动,集中展示了我市在推 动农业农村现代化、促进乡村旅游提质升 级、传承弘扬优秀传统文化方面的丰硕成 果,为广大群众和游客呈现了一幅产业兴、

乡村美、农民富的生动图景。 在主会场肖家庄镇西马寨村,"吕梁市 乡村旅游重点村成果展"在广场上格外引 人注目。展览通过精心设计的图文展板, 系统性地梳理和展示了全市100个乡村旅 游重点村的突出成就。从科学规划的乡村 建设蓝图,到各具特色的产业发展模式;从 成效显著的人居环境整治行动,到底蕴深 厚的乡土文化传承保护;从蓬勃兴起的精

品民宿集群建设,到丰富多彩的文旅体验 项目打造……每一块展板都是一个村庄奋 斗与变迁的缩影,每一张图片都诉说着乡 亲们迈向美好生活的故事。这场成果展既 是对过去工作的集中检阅,也为各县(市、 区)相互学习、交流经验提供了宝贵平台, 进一步激发了全市发展乡村旅游、促进城 乡融合的热情与信心。

作为农文旅融合板块的文化艺术担当, "礼赞三农、庆祝丰收"摄影、书画艺术、非遗 文化展同期在西马寨村和汾阳市城市广场 与公众见面。展览面向社会各界广泛征集 并精心遴选了多幅优秀作品。摄影作品以 独特的视角捕捉农业生产的火热场景、乡村 建设的日新月异、农民脸上洋溢的丰收喜 悦;非遗文化展区更是亮点纷呈,各类独具 吕梁地方特色的非物质文化遗产项目集中 亮相,精湛的传统技艺、生动的民俗表演、富 有创意的非遗衍生品,不仅展现了民间文化 的博大精深,也体现了非遗在当代生活中焕

发出的新的生机与活力。这场艺术盛宴,是 向广大农民和农业工作者的崇高致敬,也是 对农耕文明和乡土文化的深情礼赞。

开幕式结束后,与会人员来到峪道河 镇,从庄化村到神泉村,实地观摩了沿线蓬 勃发展的农业产业,探访了旅游重点村的崭 新面貌,见证了生态环境治理的显著成效。 整洁的村容村貌、特色鲜明的院落、完善的 旅游配套设施,令人感受到乡村旅游的独特 魅力,让参观者切身感受到农文旅融合为乡 村振兴注入的源源不断的活力。

此次丰收节农文旅融合发展板块的各 项活动,是一次成果的集中展示,一次经验 的深入交流,更是一次对未来发展的美好 展望。通过这一系列活动的成功举办,必 将进一步汇聚起全市关注农业、关心农村、 关爱农民的强大合力,推动我市在农文旅 深度融合发展的道路上迈出更加坚实的步 伐,为谱写乡村振兴新篇章注入更多文化 动力和旅游活力。

□ 本报记者 李亚芝

金秋时节,空气中弥漫着 丰收的芬芳,在汾阳市的肖家 庄镇和贾家庄镇,比丰收滋味 更浓的,是赛场上沸腾的欢声 笑语。近日,在2025年中国农 民丰收节吕梁主场活动期间, 农民趣味运动会和2025年吕 梁市第三届农民运动会接连 两日在这片充满希望的田野 上激情上演。

农民丰收节开幕当天,在 肖家庄镇西马寨村的广场上, 可以看见编好的簸箩里,金灿 灿的玉米棒子堆成小山,扁 担、砖头等"道具"一应俱全。 来自汾阳市十四个乡镇的十 四支代表队,身着蓝、白、黄等 各色队服,队员们脸上,不见 平日劳作的疲惫,唯有跃跃欲 试的兴奋。

"预备——开始!"随着裁 判长武仲杰清脆的哨声划破 长空,首项比赛"巧搓玉米送 亲人"即刻引爆全场。"簌簌簌 ……"只见队员们的手指在玉 米棒上飞舞,有的单掌紧握, 飞速旋转;有的则是"双棒合 璧",相互摩擦。玉米粒从指 缝间倾泻而下,迅速在盆底堆 积起来。"快!装袋!"随着最 后一根玉米棒被剥光,队员们 迅速将盆中的玉米粒倒入准 备好的布袋中。扎紧袋口,扛 上肩头,一名壮实的男队员深

吸一口气,迈开大步就向终点冲去。三泉镇的队员路 瑞平比赛完后,激动地说:"村里一通知我就报名了! 现在还没开始秋收,趁着闲暇出来和大家一起运动, 这搓玉米是我的拿手农活,过农民自己的节日真快

如果说"巧搓玉米"比拼的是手上的灵巧,那么接 下来的"三砖快走"则是对平衡与耐力的极致考验。 参赛者只能脚踏三块砖头,通过移动第三块砖来艰难 前行,手脚绝不能沾地。队员们在赛场上姿态各异, 有的小心翼翼,如履薄冰;有的则找到了节奏,移动迅 捷。紧接着,"丰收接力赛""物资运输乐"等项目轮番 上演,各队在你追我赶间展开速度与默契的较量,现

场气氛紧张热烈。 首日的热情尚未消散,第二日,2025年吕梁市第 三届农民运动会在汾阳市贾家庄镇开幕。这里的赛 场更宽阔,气氛也更热烈。来自离石、孝义、交城等县 区的17支代表队齐聚一堂,连同东道主汾阳市派出的 三支代表队以及市农业农村局、市体育局的特邀队

伍,让这场赛事成为了真正意义上的农民体育盛会。 比赛项目更是将"农"趣发挥得淋漓尽致,"抗旱 接力·滴水归田"比赛现场,紧张刺激。两人一组,用 扁担抬着一桶水,需要稳健地走过"石板路",再惊险 地通过狭窄的"独木桥"。这不仅是对体力的考验,更 是对默契的终极挑战。"慢点慢点,保持平衡!""左边 的脚抬稳!"队友的提醒声、观众的加油声此起彼伏。 田间劳作的日常,此刻化作赛场的高光,每一秒比拼 都藏着"田园行家"的真功夫。市农业农村局代表队 队员赵欢说:"这些项目看似简单,却藏着农民朋友与 土地最深的联结,'抬粮袋'比的是实打实的力气,'挑 担子'讲究的是多年练就的平衡,每一个动作,都是农 耕智慧的动态传承。农民运动会比的不是谁更快谁 更强,而是在用最质朴的方式告诉大家,劳动本身就

是最美的运动姿态。" 整个运动会最欢乐、笑声最密集的区域,莫过于 "稻香情缘·浑水摸鱼"项目。捕鱼池里,更是水花四 溅,欢声雷动。队员们卷起裤脚,穿着雨靴跳入池中, 徒手捕捉游鱼。当第一个人成功举起一条活蹦乱跳 的鱼,整个赛场爆发出一阵欢呼声。这一刻,收获的 喜悦被无限放大,每个人脸上都绽放着孩童般纯真的 笑容。贾建平是石楼县代表队领队,比赛结束后他动 情地说:"农民运动会不仅是泥土与汗水的交响,也是 超越生活的团结,更是农耕文化的现代回响。无论科 技如何进步,土地永远是人类文明的根基。农民运动 会用实际行动证明,劳动本身就是最美的运动。"

作为一场以农民为主体、全民共同参与的体育盛 会,它不仅鲜活地展现出新时代农民"爱运动、享健 康"的昂扬风貌,更清晰地勾勒出农村体育事业蓬勃 发展、活力迸发的崭新图景。值得一提的是,本次活 动打破传统节庆模式,所有比赛项目均源自农民日常 生产场景,设置了九项极具农耕文化特色的比赛项 目,让全民健身"接农气、贴民心",真正从"城市赛场" 走进"乡村田野",让农民从"旁观者"变为"参与者"。

赛场上挥洒的汗水,浇灌出的是新时代农民昂扬 奋进的精神之花;欢声笑语中,勾勒出的是乡村全面 振兴的活力图景。丰收,不仅是五谷丰登,更是精神 的充盈与风貌的焕新。

▶ 农业高质量发展

农机沃野翻金浪 科技催开丰收花

□ 本报记者 刘少伟

9月23日,在第八个中国农民丰收节 到来之际,我市在省乡村振兴示范村、吕 梁市乡村旅游重点村——汾阳市西马寨 村启动了2025年中国农民丰收节吕梁主

主会场一侧,自动播种机、高粱收割 机、北斗导航拖拉机、无人飞机次第排 开,像等待检阅的"机甲战队",吸引了众 多游客的目光。不远处的"汾享杏福"现 代农业科技示范园,上千亩的优质高粱 随风起伏,绿浪托举红穗,仿佛大地打翻 了调色盘。欢快的音乐中,现代农机"钢 铁方阵"与红绿交织的高粱海浪相映成 趣,一幅"科技范"十足的丰收画卷徐徐 铺展。

为了护航"主角"高粱,科技示范园还 种植了设施蔬菜、花生、谷子、大豆玉米复 合种植、花生玉米复合种植等作物,其中 56个大棚的设施蔬菜占地100亩,前茬种 植甜瓜已全部收获,新栽植的西兰花叶片 舒展、茎秆挺拔,排成一列"翡翠方阵"。 示范园内有高粱三新技术展示田100亩, 术模式示范田 1000 亩。

在围绕高粱种植,精心挑选种植品 种、科学实施带状复合种植模式等基础现 代农业技术的基础上,"汾享杏福"农业科 技示范园还引入了水肥一体化滴灌工 程。该工程可按照种植的不同作物,设计 水肥一体化滴灌系统,可提升水肥利用 率,系统灌溉均匀度可达90%以上。结合 物联网自动监控,能根据作物需水特性和 气候、土壤监测数据,实现水泵、阀门等设 备的自动化运行,最大程度满足用水需 求,同时节省投资。

产业兴,百姓富。在示范园区的带动 下,西马寨村荣获"山西省乡村振兴示范 村"称号,成功创建"省级数字示范村", 村集体经济收入突破75万元,华丽蜕变成 一个兼具人文底蕴、科技活力和自然风光 的新型农村。

"我们在示范园区试验推广农业新品 种53个、新技术18项,农田亩均收入由 1000元提高到1200元。村民可获得土地 流转收入、打工收入和从事其他职业收 人,2024年底,全村村民可支配收入达到2 万元,较2020年1.2万元增加8000元,增 长75%。"西马寨村村委委员、现代农业科 技示范园负责人渠根明说。

西马寨村是全市农业高质量发展的 一个缩影。近年来,我市大力实施农业

"八大"特优产业战略,截至2024年底,肉 牛、食用菌、杂粮、红枣、核桃、沙棘6大产 业位于全省前列,县级以上龙头企业产值 突破500亿。去年农民丰收节期间,我市 正式发布"吕梁山土特产"市域公用品 牌。一年来,我市以"吕梁山土特产"市域 公用品牌为牵引,新培育"孝义好礼""临 州好物"、石楼"奇湾"3个县域品牌,新认 证绿色食品主体123个、产品216个,新认 定有机旱作晋品、圳品6个,新入选全国名 特优新农产品名录产品6个,中阳县黑木 耳入选第四批省级重点专业镇,布局"吕 梁山土特产"乡村美食体验店100个、体验 展销中心(消费帮扶专馆)10个,初步形成 了"吕梁山土特产""市域公用品牌+县市 区特优品牌+企业知名品牌+优质产品品

"通过线上线下联动展销,一袋袋金 黄的小米、一筐筐饱满的核桃、一瓶瓶醇 香的沙棘汁,走出大山、走向市场、走进千 家万户的餐桌,成为消费者信赖的品质之 选。'汾都香'小米日销售突破8万单,全市 土特产年销售额突破200亿元,同比增长 10%。"市农业农村局局长刘建树介绍。

牌"的农业品牌矩阵。

从"会种地"到"慧种地",从"卖原粮" 到"卖品牌",我市用科技画笔绘就沃野丰 收图,让"吕梁山土特产"成为乡村振兴和 群众增收致富的一张金色名片。

吕梁山货"赶大集" 汾阳城里"丰"味浓

攒动。金秋消费季暨"吕梁山土特产"农 产品线上线下展销活动火热开场。120家 吕梁农产品企业的展位依次排开,红枣、 核桃、沙棘汁、杂粮面……琳琅满目的山 野珍品散发着浓郁乡韵,吸引游客驻足品

柳林县沟门前风味食品有限公司的 展台前人潮涌动,游客们排起长队,只为 品尝那碗传承百年的地道风味。展台负 责人薛强龙笑意盈盈,热情地向游客介 绍:"我们的碗团坚持用新鲜荞麦作为原 料,沿用老祖宗传下来的制作工艺,口感 爽滑筋道!"不少游客现场品尝后赞不绝 口,欣然买上几份甚至十几份,将这纯正 的吕梁味道带回家中分享。薛强龙指着 络绎不绝的游客,欣喜地向记者报喜:"这 一上午,我们展台的销售额就突破了八百

不远处的汾阳市兴强红薯种植专业合 作社展台同样热闹非凡。"大家看看这品 相!"展台负责人孟繁强不仅招呼着现场观 众,还特意将红薯举向直播镜头,声音洪亮, "咱家这红薯呀,是在现代化科技大棚里精 心培育出来的,我们不断引进和优化新品

与此同时,汾阳市城市广场也已人头 收滋味!"为了更直观地展示红薯品质,他拿 起一块生薯利落切开——只见薯肉金黄密 实,润滑的切面在灯光下晶莹闪烁,无声却 有力地展示着现代农业科技赋能下,这片黄 土地所孕育出的慷慨馈赠与丰收喜悦。

临近中午,广场一隅汇集39家乡村特 色美食主体的"吕梁山土特产"乡村特色 美食汇区域香气四溢。交口县冯伟餐饮 服务有限公司展位前长队蜿蜒,大锅中奶 白浓汤翻滚,负责人冯伟麻利地为顾客盛 上热气腾腾的羊肉汤。"咱们家只选择优 质上乘的羊肉制作肉汤,肉质紧实不膻。 再配上家传秘方调料文火慢炖,汤鲜味 美,肉烂不散!"他高声向食客们介绍着。 一旁,面点师傅双手翻飞,将面团擀开、抹 油、卷起、压扁,放入滚烫鏊子。伴随着滋 滋声响与升腾蒸汽,一张张色泽金黄、外 酥里嫩的油酥饼新鲜出炉。麦香与羊汤 浓香完美交融,这对"黄金搭档"令食客们

垂涎欲滴,成为全场焦点。 据悉,城市广场这两项活动9月23日 开幕,一直持续到9月26日结束。活动期 间,为激发市场活力,让丰收喜悦惠及更 多游客,汾阳市政府投放总额60万元消费 券,通过微信小程序扫码每日向市民和游 客发放,面额分为3元、15元、30元三种, 用于"吕梁山土特产"农产品购买和乡村 特色美食品鉴。"政府发券真是一举两 得。既帮咱吕梁农产品卖得好、农民增 收,又让老百姓省钱买优质货,享丰收实 惠!"正扫码领券的李女士高兴地说。她 手中的购物袋已装满有机小米和红枣。 消费券如同市场"催化剂",有效拉动了现 场销售,各展台前收银提示音接连不断。

此次丰收节"特优农业发展板块"各 项活动的开展,恰似一面棱镜,映照出乡 村振兴下吕梁农业的蓬勃气象。它是一 场农产品的盛宴展销,一次地域文化的深 情传递,更是一曲献给辛勤的土地守护者 与奋斗者的深情赞歌。这赞歌,在吕梁山 下,在汾水河畔,久久回荡,余韵悠长,预 示着下一个丰收季的灿烂图景。

